备课大师：免费备课第一站！

典型例题：平行线分线段成比例定理
平行线分线段成比例是相似三角形学习的基础，但学习的策略是相同的，我认为需要掌握一定数量的基本图形，需要有学习者个单独的独特的解答策略。而很多同学往往都只是用原有的方法解决后来学习的内容，这对几何学习，尤其是相似三角形的学习是相当不利的。下面介绍一些平行线分线段成比例的基本习题。
例1（1）已知
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分析  本考题主要考查比与代数式比的互换.

第（1）小题可将代数式比的形式转化成积的形式： [image: image5.png]9(2a - &,

Sa+2b)



，整理后再转化成比的形式，便有 [image: image6.png]a bh=19:13




对于第（2）小题，可连续运用两次等比定理，得出
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，即
[image: image8.wmf]1

9

=

-

+

+

+

z

y

x

z

y

x

，其比的比值为9，故选C，但这里需要注意的是：第一，等比定理本身隐含着一个约束条件——分母为零；第二，“比”与“比值”是两个不同的概念，比是一种运算，而比的比值是运算的结果.

例2、已知：1、 
[image: image9.wmf]2

、2三个数，请你再添上个数，写出一个比例式     .

分析  这是一道开放型试题，旨在考查学生的发散思维能力，由于题中没有明确告知求1、 
[image: image10.wmf]2

、2的第四比例项，因此，所添的数可能是前三数的第四比例项，也可能不是前三数的第四比例项，这样本考题便有多种确定方法，如从 [image: image11.png]


可求出 [image: image12.png]x=2/2



，便有比例式 [image: image13.png]142 =242



或 [image: image14.png]1:2=42 2.2



，从 [image: image15.png]


，又能求出 [image: image16.png]


，也得到比例式 [image: image17.png]142 =422



等等.

例3  如下图，BD=5：3，E为AD的中点，求BE：EF的值.

[image: image18.png]



分析  应设法在已知比例式BD：DC与未知比例式BE：EF之间架设桥梁，即添平行线辅助线.

解  过D作DG∥CA交BF于G，
则 [image: image19.png]BG _3BD _
GF DO
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中点，DG∥AF， [image: image21.png]ADGE = AAFE EG = EF.
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例 4 如下图，AC∥BD，AD、BC相交 于E，EF∥BD，求证：
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分析  待证式可变形为
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.依AC∥EF∥BD，可将线段的比例式
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化归为同一直线AB上的线段比而证得.

证明  [image: image29.png]


 AC∥EF∥BD，      [image: image30.png]EF _BF EF_AR
AC AB BD AB




      [image: image31.png]EF EF _BR+AF _AB_
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      [image: image32.png]1,11
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.

说明  证明线段倒数和的关系的常见方法是先变形为证线段比的和为一定值，然后化归为同一直线上的线段比.

例5  、已知a、b、c均为非零的实数，且满足
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解  设 
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   则 [image: image36.png]



三式相加，得  [image: image37.png]atbtec=k(a+b+c)




当 [image: image38.png]a+bh+c=0



时，
有 [image: image39.png]atb=-chb+tc=-aa+c
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时，则 [image: image41.png]


，这时 [image: image42.png]e,b+e=2a,c+a=2b
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例6  如下图， [image: image46.png]AABC



中，D是AB上一点，E是 [image: image47.png]AABC



内一点，DE∥BC，过D作AC的平行线交CE的处长线于F，CF与AB交于P，求证BF∥AE.
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证明  [image: image49.png]


 DE∥AC， [image: image50.png]
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